



# 宋凯当选新一届中国足协主席

孙雯、袁永清、杨旭、许基仁当选副主席

新华社北京10月16日电(记者公兵、肖世尧、张逸飞)中国足协第十二届会员代表大会16日在京召开,会议选举产生了第十二届执行委员会委员,宋凯当选中国足协主席,孙雯、袁永清、杨旭、许基仁当选副主席,袁永清兼任秘书长。

国家体育总局局长高志丹出席会

议,看望全体会议代表。国家体育总局副局长李颖川出席会议并讲话。

李颖川强调,新一届中国足协要坚决扛起足球改革发展振兴的政治责任,真正把思想和行动统一到党中央关于足球改革发展决策部署上来。足球事业是党的事业、人民的事业。要深刻汲取足球领域系统性、塌方式腐

败的深刻教训,坚决摒弃急功近利的思想,做好长期艰苦奋斗的准备,坚持久久为功,步步为营,重整旗鼓,开展好中国足球新的长征。

宋凯表示,中国足协将更团结、更努力、更开放、更纯洁、更具勇气,沉下心来,一步一个脚印推动中国足球改革发展迈上新台阶。

大会审议并通过了《中国足球协会会员代表大会选举办法》《中国足球协会工作报告》《中国足球协会财务报告》。王强、王霜、刘军、刘彤、许国勋、许基仁、孙雯、杨旭、肖芸、宋凯、张亚东、张朝夕、阿地力江·吾守尔、郑智、赵亮、柳屹、袁永清、徐家力、董剑辉、籍强当选中国足协第十二届执行委员会委员。

## 什么是中国足球该有的样子

2015年3月,《中国足球改革发展总体方案》颁布。八年来,中国足球沿着足改方案指引的方向持续迈进,取得了一定成果,但也存在执行不力、出现偏差等问题。中国足协原高层、多位原中层和足球从业者涉嫌腐败,使得中国足球改革发展遭遇挫折。

16日,中国足协第十二届会员代表大会举行,中国足球应当以此为契机,重振精神,反省自我,梳理过往,照亮未来。

新华社记者近日采访数十位足球从业者、专家,他们直指中国足球目前存在的问题,并给出真知灼见。

### 树立正确足球价值观

足球专业人士说,中国社会的总体足球价值观有些滞后,往往只认识到其在国际比赛带来的荣誉价值,对其全面价值缺乏足够认识,对足球运动的长期性、系统性、艰巨性认识不足,从而出现一些短视行为。竞技成绩其实是足球运动发展到一定阶段的客观结果。通过足球的教育功能,可以提升人的全面发展。青少年参与足球不应是为了评定等级、升学加分,而是享受乐趣,达到以快乐教育培养人的目的。有了正确的价值观,才能构建正确的规则体系等各种体系。

### 中国足协做好体系搭建

广西足协执委贾蕾仕说,中国足协应明确自己的定位是做好足球服务,做好基础性工作,如完善联赛、青训、教练、裁判等体系。他举例说,虽然现在已有中超、中甲、中乙、中冠等联赛,但省市县联赛体系并不完善,足球强国有多达十几级甚至几十级联赛,构成可持续发展基础;同时中国足协要接地气,与各级足协建立工作体系,做好业务衔接;足协部门设置要科学化;将权力下放,更好地发挥执委会、会员协会的作用;各级足协事务应透明化、公开化。

对于中冠联赛如何与业余联赛衔接,陕西长安联合足球俱乐部董事长黄盛华说,可考虑既相互独立又有序衔接的“双金字塔”体系,即职业联赛和半职业联赛、业余联赛各自构建独立的联赛金字塔体系,两套体系间通过赛事成绩和准入规定衔接。“双金字塔”体系一方面给了有意向职业足球发展的城市、俱乐部、投资人、球员一个上升通道;另一方面,拥有独立“金字塔”体系的业余联赛通过赛事规则、球队审核等方式,防止过多职业、半职业球员、职业俱乐部关联队伍下沉

至业余联赛,防止过多球队为了升入中冠联赛而巨额投入,避免影响普通足球爱好者参与业余联赛的积极性。

### 完善各级国家队建设

专业人士称,应完善队员选拔机制,选拔为国效力愿望强烈、意志品质一流、能力作风好、年龄结构合理的优秀球员进入国家队;建设国家队人才库,强化选拔科学性;统一大各级国家队技战术打法;建立训练监控评估体系,实现对各级国家队队员在俱乐部训练、参赛数据的日常监控和评估等。

### 增加青少年高质量比赛

邓世俊说,应加强基层如市、区级竞赛体系建设,如武汉市江汉区的“万超联赛”贯穿全年,成为青少年球员成长平台。通过学区整合,万松园路小学将其场地、师资与学区内其他小学共享。

他还建议,探索师范类高校体育院系学生在大学期间获得教练资质(草根、D、C乃至B级)的培养模式,将部分解决校园足球师资问题;大力培养学生裁判。

雷纳德建议各级足协引进第三方赛事运营体系,鼓励地区青少年赛事分级、全年持续举行;对社会力量参与青训给予场地政策、资金支持。

在青训补偿方面,专业人士建议,条件成熟时可设立第三方账户,制定相关规则,在完成相应的培训补偿和联合机制补偿后才能转会,以此提高青训机构热情。现阶段加强监管,对拖欠青训补偿款项的俱乐部予以处罚。

### 完善体教融合机制

对于体教融合,李培建议:一是明确体教部门的责权利。教育部门在义务教育阶段做好青少年足球普及,体育部门负

责进一步提高竞技水平。二是建立监督评估机制。教育部门需完善校园足球各项目评价指标体系,加强对专项经费的审计与绩效评估,根据评估结果配置资源,对评估不合格单位进行督导整改或取消资格。中国足协具有评定裁判、教练和运动员等级权力,既要加强对内部监督评估,还要引入第三方监督评估机制。体育部门应建立青少年教练员、裁判员和队员数据库,根据竞赛表现进行监督评估,作为人才选拔和等级晋升依据。

### 反腐败机制化

对于中国足球腐败现象,北京炜衡律师事务所合伙人周明说,中国足协决策机制须更加透明,同时引入外部监督制约机制。

京师律师事务所律师刘正航建议,加强事发前防范机制和事发后迅速整治机制建设。

他说,提倡各俱乐部建立内部督查体系,从法律层面来讲就是企业合规建设中的反舞弊机制,这里的舞弊主要指假赌事项。体系建设含俱乐部内部举报机制、内部审查机制及查实后的处理汇报机制。同时建议中国足协建立假球监督监察机制,对投诉举报或通过仲裁委员会、纪律委员会听证、处罚等过程中发现的可能涉嫌假赌的事件,进行独立调查与追责,并与上述俱乐部的内部督查体系相衔接,涉嫌违法犯罪的直接移送相关侦查部门进一步处理。

还有法律界人士称,中国足协应与公安部建立常态化合作机制。

南方某省足协主席说,应坚定不移地进行足球改革,按照足改方案提出的总体方向、要求、路径走,如能扎实推进,各部门做好联动,怎能做不好呢?

据新华社电

### 有话直说

## 只要路对不怕路远

肖世尧、公兵、张逸飞

回顾过去,中国足球走了太多弯路。个中原因纷繁复杂,究其根本,无外乎总有人想“走捷径”“抄近道”,盯着短期目标豪赌国家队成绩,陷入从思想到行动上的急功近利,不惜违背足球发展客观规律,在政策上朝令夕改“翻烧饼”;而面对关乎足球发展的根本性、方向性问题,往往又望而却步,头痛医头脚痛医脚,按下葫芦浮起瓢,老问题没能解决,新问题又出现一堆;“足球从娃娃抓起”喊了多少年,但青训工作总是“说起来重要,做起来次要、忙起来不要”,最终或流于形式,或杯水车薪。

弯路上越走越远,悲剧一次又一次重演——决策者在反腐风暴中身陷囹圄,职业联赛“假球”“赌球”丑闻频发,多家俱乐部面临欠薪和解散危机,国家队遭遇惨痛失利,中国足球发展陷入低潮……历史的教训不断证明,越想追求“跨越式”发展,中国足球就越无法得到“跨越式”结果。

只要路是对的,就不怕遥远。每当改革遇到阻碍,就有人说中国足球应该重回过去的“体工队”模式。这既不符合当今中国有效市场和有为政府相结合的社会主义市场经济体制,也有悖于越来越开放的世界足球发展潮流。中国足球界必须统一思想,保持耐心和定力,扎实推进足球改革。

最对的路也许是最难的路,最近的路亦或是最近的路。但只要校准方向,坚定地走下去,中国足球终将迎来崛起的曙光。



宋凯在大会上发言。新华社发